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УДК 027.54(477):021.1

На та лія ЗА ХА РО ВА,
на ук. спів роб. СІАЗ НБУВ, за слу же ний пра ців ник куль ту ри Укра ї ни

РОЛЬ НА ЦІ О НА ЛЬ НОЇ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ 
В КУЛЬ ТУ Р НО- ІН ФО Р МА ЦІЙ НО МУ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НІ 
СУ С ПІ ЛЬ С Т ВА НА СУ ЧАС НО МУ ЕТА ПІ

У стат ті йдеть ся про роль На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни іме ні В. І. Ве р-
над сь ко го в процесі роз бу до ви де мо к ра ти ч но го су с пі ль с т ва в Укра ї ні, про змі ни 
змі с ту та рі в ня пу б лі ч них форм куль ту р но- про с ві т ни ць кої ді я ль но с ті в су час-
них умо вах.
Клю чо ві сло ва: куль ту р но- про с ві т ни ць ка фу н к ція, куль ту р но- про с ві т ни ць-

ка ді я ль ність, куль ту р но- про с ві т ни ць кий центр, куль ту р но- ін фо р ма цій на фу н-
к ція, куль ту р но- ін фо р ма цій ний центр, со ці о ку ль ту р ний центр.

Ді я ль ність бі б лі о тек як ча с ти ни ін фра стру к ту ри су с пі ль с т ва ті с но 
по в’я зу єть ся із со ці а ль но- еко но мі ч ни ми про це са ми і ста вить бі б лі о те-
ки пе ред не об хід ні с тю ада п ту ва ти ся до но вих умов. З од но го бо ку, на 
су час ну біб ліо те ч ну спра ву впли ває ін те ле к ту а ль на сво бо да бі б лі о те ки, 
її по лі тич ний ней т ра лі тет і са мо стій не управ лін ня ре сур са ми, з ін шо го 
– пе ре осми с лю єть ся роль бі б лі о тек, їх мі сія в роз бу до ві де мо к ра ти ч но го 
су с пі ль с т ва.

На бут тя в 1996 р. ста ту су на ці о на ль ної ви су ну ло пе ред На ці о на ль ною 
бі б лі о те кою Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го (да лі – НБУВ)  на га ль не 
за вдан ня  пе ре гля ну ти зміст куль ту р но- про с ві т ни ць кої ді я ль но с ті. Ця 
ді я ль ність від бу ва ла ся в умо вах осми с лен ня бі б лі о те ко зна в ця ми ро лі 
бі б лі о тек у су с пі ль них пе ре тво рен нях, по шу ків но вих форм та ме то дів 
куль ту р но- про с ві т ни ць кої ро бо ти, транс фо р ма цію їх в ін фо р ма цій ні та 
со ці о ку ль ту р ні центри. 

Ва го мо го зна чен ня для ви ко нан ня НБУВ ос но в них фу н к цій, у то му 
чи с лі й куль ту р но- про с ві т ни ць кої, ма ло ви рі шен ня за вдань, по ста в ле-
них у роз по ря джен ні Пре зи де н та Укра ї ни від 02.12.2003 р. № 396 «Про 
за хо ди що до вдо с ко на лен ня ді я ль но с ті На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї-
ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го». Біб ліо те ч но- бі б лі о г ра фі ч на та ін фо р ма цій-
на ді я ль ність НБУВ бу ла спря мо ва на роз ши рен ня фу н к цій бі б лі о те ки 
як го ло вно го на у ко во- ін фо р ма цій но го центру дер жа ви, роз ви т ку її ді-
я ль но с ті на ба зі за про ва джен ня су час них ін фо р ма цій них тех но ло гій, 
ком п’ю те р ної та те ле ко му ні ка цій ної тех ні ки. Ці за вдан ня як пріо ри те-
т ні бу ли ви зна че ні в По ста но ві пре зи дії НАН Укра ї ни від 09.07.2003 р. 
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«Про стан та за вдан ня роз ви т ку в НАН Укра ї ни біб ліо те ч но- бі б лі о г ра-
фі ч ної сфе ри» 1.

НБУВ за цих умов ус пі ш но про до в жує вла с ний екс пе ри мент роз ви т-
ку куль ту р но- про с ві т ни ць кої фу н к ції, роз по ча тий ще в пе р шій по ло ви ні 
90-х ро ків. Бі б лі о те ка ак ти в но роз ви ває цей на прям ді я ль но с ті, що зба-
га чує її куль ту р но- про с ві т ни ць ку, а остан нім ча сом куль ту р но- ін фо р-
ма цій ну фу н к ці ї.

З 1997 р. ви зна чен ню форм та ме то дів ре а лі за ції окре с ле них ви ще  
фу н к цій НБУВ при ді ля єть ся осо б ли ва ува га, зо к ре ма вдо с ко на лю єть-
ся ко ор ди на ція куль ту р но- про с ві т ни ць кої та куль ту р но- ін фо р ма цій ної 
ді я ль но с ті усіх під роз ді лів, фо р му єть ся єди ний ін фо р ма цій ний про с тір 
для усіх на пря мів ді я ль но с ті бі б лі о те ки та її під роз ді лів. 

Та кий під хід по зи ти в но по зна чи в ся не ли ше на ді я ль но с ті бі б лі о те ки, 
а й, на сам пе ред, на роз ви т ку змі с ту куль ту р но- ін фо р ма цій ної фу н к ції 
на у ко вої, на ці о на ль ної уста но ви, що ре а лі зу єть ся че рез ор га ні ч ну єд-
ність. На бу ли по ши рен ня ком пле к с ні за хо ди, які об’ єд ну ва ли рі з ні фо р-
ми та ме то ди ці єї ді я ль но с ті, від бу ва ло ся впро ва джен ня ре к ла ми  та ак-
ти в но го за лу чен ня до та кої ді я ль но с ті дер жа в них ор га нів, куль ту р них 
центрів ін ших ор га ні за цій. 

Го ло вним ко ор ди на то ром усі єї ці єї ро бо ти був куль ту р но- про с ві т ни-
ць кий центр (да лі – КПЦ) НБУВ, ство ре ний у 1992 р. Він пра цю вав у 
ті с но му ко н та к ті з ін сти ту та ми та центра ми бі б лі о те ки, ін ши ми куль ту-
р ни ми центра ми і тво р чи ми спі л ка ми. КПЦ, з од но го бо ку, ма к си ма ль-
но вра хо ву вав по пе ре дній до свід про ве ден ня рі з но ма ні т них куль ту р но- 
про с ві т ницьких за хо дів, на у ко во- ін фо р ма цій ної ро бо ти в га лу зі іс то рії 
кни ги та куль ту ри, а з дру го го – вів ак ти в ні по шу ки но вих форм і ме то-
дів про па га н ди знан ня, про ве ден ня куль ту р них за хо дів, які б спри я ли 
пе ре тво рен ню НБУВ на спра в ж ній куль ту р но- ін фо р ма цій ний центр.  

Тра ди цій ни ми на пря ма ми ді я ль но с ті КПЦ, як і в по пе ре дні ро ки, 
бу ли: під го то в ка кни ж ко вих ви ста вок із фо н дів НБУВ, ви ста вок- арт- 
га ле рей, про ве ден ня рі з но ма ні т них на у ко во- пра к ти ч них за хо дів, кон-
фе ре н цій, чи тань, кру г лих сто лів, ор га ні за ція зу стрі чей з уче ни ми, по-
лі ти ка ми, пись мен ни ка ми та ді я ча ми куль ту ри,  ор га ні за ція ле к то рі їв,  
екс ку р сій по біб ліо те ці, ро бо ти клу бів, пре зе н та ція но вих книг, куль ту-
р ний об мін із кра ї на ми бли зь ко го і да ль ньо го за ру бі ж жя, участь в юві-
лей них за хо дах, за га ль но ук ра їн сь ких та за га ль но мі сь ких свя тах. Вод-
но час ар се нал цих за хо дів на по в ню ва в ся но вим змі с том, що ві до бра жав 
жит тя кра ї ни та роз ви ток куль ту ри. 

У спе ці а лі зо ва них від ді лах бі б лі о те ки, зо к ре ма за ру бі ж ної укра ї ні ки, 
до ві д ко во- бі б лі о г ра фі ч но го об слу го ву ван ня, ста ро дру ків та рі д кі с них 

1 Наведені в статті приклади взяті з розділу «Культурно-просвітницька робота» річних звітів 
НБУВ за 1997–2008 рр.
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ви дань, біб ліо те ч них зі брань та іс то ри ч них ко ле к цій, се к то рах ес та-
м пів та ре про ду к цій, но т них ви дань, кар то гра фії об го во рю ва ли ся пи-
тан ня усе бі ч ної ре пре зе н та ції за до по мо гою кни ги та тво рів ми с те ц т ва 
роз ма ї т тя ду хо в ної куль ту ри Укра ї ни. На у ко ві те ми спів ро бі т ни ків цих 
під роз ді лів від би ва ли скла д ний про цес роз крит тя іс то ри ко- ку ль ту р них 
фо н дів, до слі джен ня на ці о на ль ної біб ліо гра фії та укра ї но мо в ної кни ги. 
До сить шви д ко бі б лі о те ка стає ви зна ним лі де ром у роз ви т ку іс то ри ко- 
кни го з на в чо го на пря му та на ці о на ль ної біб ліо гра фі ї. Дру ку єть ся ці ла 
ни з ка фу н да ме н та ль них праць, в яких роз кри ва ли ся іс то ри ко- ку ль ту р ні 
фо н ди бі б лі о те ки [1].

Ве ли ка ува га в цей пе рі од при ді ля єть ся вдо с ко на лен ню ви ста в ко вої 
ді я ль но с ті. Ви ста в ки го ту ва ли ся як КПЦ, так і спе ці а лі зо ва ни ми під-
роз ді ла ми бі б лі о те ки. НБУВ на ро щу ва ла прак ти ку ви ї з них ви ста вок до 
ін ших уста нов та ор га ні за цій. Во ни, як пра ви ло, по в’я зу ва ли ся з від зна-
чен ням ва ж ли вих на у ко вих та по лі тич них по дій. Кі ль кість та ких ви ї з-
них ви ста вок на рік ко ли ва ла ся від се ми до 10. Так, у лю то му 2003 р.  до 
Па р ла ме нт сь ких слу хань з по ряд ком ден ним «Що до вша ну ван ня жертв 
Го ло до мо ру 1932–1933 рр.» у Вер хо в ній Ра ді Укра ї ни бу ло роз го р ну то 
екс по зи цію «Го лод в Укра ї ні. 1932–1933», а до ви ста в ки був ви да ний ка-
та лог. У 2005 р. ви дан ня  з фо н дів НБУВ,  пред ста в ле ні на ви ста в ках 
«Се рб сь кі фо ль к лор і лі те ра ту ра в укра ї н сь ких пе ре кла дах та до слі-
джен нях. 1837–2004. Ма те рі а ли до біб ліо гра фі ї» та «У к ра їн сь ко- се рб-
сь кі куль ту р ні вза є мо зв’я з ки», екс по ну ва ли ся не тіль ки в при мі щен ні 
НБУВ, а й бу ли пре зе н то ва ні в Ки їв сь ко му на ці о на ль но му уні вер си те ті 
іме ні Та ра са Ше в че н ка. У 2008 р. Фонд Пре зи де н тів Укра ї ни НБУВ брав 
участь у під го то в ці та про ве ден ні ви ста в ки «1 гру д ня 1991 ро ку. День 
на ці о на ль ної зго ди», при свя че ної 17-й рі ч ни ці Все ук ра їн сь ко го ре фе ре-
н ду му з під тве р джен ня Ак ту про го ло шен ня не за ле ж но с ті Укра ї ни, яка 
про во ди лась в Укра ї н сь ко му до мі.

Пі с ля оде р жан ня Укра ї ною не за ле ж но с ті зна ч но зро с тає до неї ін те-
рес між на ро д ної спі ль но ти. Адже за ко р до ном не ви ста чає ін фо р ма ції 
про но ву не за ле ж ну дер жа ву. Зна ч на кі ль кість ви ста вок цьо го пе рі оду 
бу ла по в’я за на з між на ро д ни ми зв’я з ка ми Укра ї ни. У кра ї нах Бал тії най-
бі ль ші бі б лі о те ки цих дер жав ор га ні зу ва ли юві лей ні кни ж ко во- ілю с т-
ра ти в ні ви ста в ки з фо н дів НБУВ до 10-ї рі ч ни ці не за ле ж но с ті Укра ї ни, 
ми с те ць кі і фо то ви с та в ки; у Ге те- Ін с ти ту ті Ін тер На ці о нес у Ки є ві екс-
по ну ва ла ся ви ста в ка «Спа д щи на Г. Те ле ма на», а в Єв рей сь ко му куль ту-
р но му центрі від бу в ся фе с ти валь єв рей сь кої кни ги. У 2002 р. ви ста в ка 
«У к ра ї на – Ма ке до ні я» екс по ну ва ла ся в Ака де мі ч ній біб ліо те ці Ма ке-
до ні ї. На пре зе н та ції ка фе д ри ста ро вин ної му зи ки На ці о на ль ної му зи-
ч ної ака де мії  ім. П. І. Чай ков сь ко го, зо к ре ма, від бу ла ся пре зе н та ція 
кни ж ко вої ви ста в ки «Но т ні ви дан ня тво рів Й. С. Ба ха», а в Бу ди н ку- му зеї 
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М. В. Ли се н ка до 160-річ чя від дня йо го на ро джен ня – ви ста в ки «Вне сок 
ро ди ни Ли се н ків у на ко пи чен ня фо н дів НБУВ» та ін. 

До за хо дів між на ро д но го зна чен ня на ле жать, зо к ре ма: пре зе н та ція 
кни ж ко во- ілю с т ра ти в ної ви ста в ки «Су ча с на лі те ра ту ра фра н ко мо в ної 
Швей ца рі ї», що про хо ди ла в ра м ках Днів фра н ко фо нії в Укра ї ні; уро-
чи с те від крит тя ви ста вок  «Не за ле ж но му Ка зах ста ну – 10», «Ко н фу ці-
ан с т во і тра ди ції на ро дів кон фу ці ан сь ко го ре гі о ну» (2001); ор га ні за ція 
кни ж ко вих ви ста вок «Ро сія сьо го дні», «І ран: ми ну ле та су час ність» 
(2002); «Ку ль ту ра і ми с те ц т во Фран ці ї», «По ль ща: іс то рія та сьо го ден-
ня» (2004); «У к ра ї на – Гре ція: зрі зи епох» (2008).

Те ма ти ка екс по зи цій ви зна ча ла ся ак ту а ль ні с тю про бле ма ти ки. На ве-
де мо ли ше кі ль ка при кла дів. У 1997 р. во на бу ла сфо р мо ва на з ура ху-
ван ням на у ко вих роз ро бок з іс то рії Укра ї ни: «У к ра ї на – на шля ху дер-
жа во тво рен ня» (екс по ну ва ла ся в На ці о на ль ній біб ліо те ці Ли т ви іме ні 
Ма р ті на са Ма ж ві да са в пе рі од свя т ку ван ня Дня не за ле ж но с ті Укра ї ни), 
«З іс то рії пра ва в Укра ї ні»; го ту ва ли ся юві лей ні ви ста в ки – «У к ра їн сь-
кій На род ній Ре с пу б лі ці – 80».

Ва ж ли вим но во вве ден ням в ді я ль но с ті бі б лі о те ки ста ло про ве ден ня 
те ма ти ч них се рій ви ста вок. Так, у 1998 р. роз ді лом про Оль вію бу ло за-
по ча т ко ва но но ву се рію «Па м’я т ні та іс то ри ч ні мі с та Укра ї ни». Се рія про 
на ці о на ль ні мен ши ни бу ла пред ста в ле на ви ста в кою «Крим сь кі та та ри в 
іс то рії та куль ту рі Укра ї ни». Се рія «І с то ри ч ні ре гі о ни Укра ї ни», в якій 
у 1997 р. екс по ну ва ли ся ви ста в ки «Ки ї в щи на» та «Но во ро сі я», у 1998 р. 
по пов ни ла ся ви ста в кою про Че р ні гі в щи ну, а в 1999 р. – ви ста в ка ми про 
До не ч чи ну та сто ли цю Укра ї ни – Ки їв.  За 10 ро ків – з 1998 по 2008 рр. – 
май же усі ре гі о ни Укра ї ни бу ли пред ста в ле ні на цих ви ста в ках. 

Про до в жен ням зна йом с т ва із се рі єю «І с то рія Укра ї ни в осо бах» ста-
ли ви ста в ки «Пи лип Ор лик та йо го Кон сти ту ці я», «Ге ть ман Пе т ро Са-
гай да ч ний (1570–1622)». Іс то рія Укра ї ни бу ла пред ста в ле на у ви ста в ках, 
при свя че них юві ле ям ви да т них уче них, та ких як «Дми т ро До ро ше н ко 
(1882–1951)», «Да ни ло вич Ва силь Юхи мо вич (1872–1936)», «Ма р ке вич 
Оле к сій Іва но вич (1847–1903)», «О гі є н ко Іван Іва но вич (Ми т ро по лит 
Іла рі он) (1882–1972)».  

Ви ста в ко ва ро бо та де да лі по гли б лю єть ся за змі с том і на по в нен ням 
екс по зи цій. Те ма ти ка кни ж ко во- ілю с т ра ти в них ви ста вок, що ста ли тра-
ди цій ни ми в ме жах ру б рик «У к ра ї на вчо ра, сьо го дні, за в т ра», «Зна мен ні 
та па м’я т ні да ти», «Бі б лі о те ч на спра ва», бу ла над зви чай но рі з но ма ні т-
но ю. На при клад, у 2004 р. про бле мам іс то рії та сьо го ден ня Укра ї ни бу-
ли при свя че ні ви ста в ки: «Ки їв сь ка Русь», «У к ра ї на на між на ро д ній аре-
ні», «За ко но да в чі Ак ти та По ста но ви Уря ду Укра ї ни» (з фо н ду від ді лу 
га зе т них фо н дів), «Не за ле ж на Укра ї на», «У к ра їн сь кий ко с тюм: тра ди ції 
та су час ність». Від діл фо н ду ООН пред ста вив та кі те ма ти ч ні кни ж ко ві 
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ви ста в ки: «Жі н ки сві ту», «Ді я ль ність Між на ро д но го су ду ОО Н», «Ді-
я ль ність між на ро д ної ор га ні за ції пра ці»; від діл за ру бі ж ної укра ї ні ки 
– «Ро з ки да ні по сві тах: укра ї н сь кі по се лен ня по за ме жа ми рі д ної зе м-
лі», «Ви з на ч не жі но ц т во Укра ї ни». Те ма ти ка ви ста вок роз ді лу «На у ка, 
куль ту ра, осві та» та кож до сить рі з но пла но ва. Він ві до бра жав та кі те ми: 
«Но ві ін фо р ма цій ні та ко му ні ка цій ні тех но ло гі ї», «Со ці о ло гія: іс то рія, 
су час ність, май бу т нє», «А к ту а ль ні про бле ми пси хо ло гі ї. Пси хо ло гія 
управ лін ня», «З іс то рії на у ки. Ста ти с ти ка», «Пе р со на ль ний ком п’ю тер: 
в офі сі та вдо ма», «Ци ві ль не пра во Укра ї ни», «СНІД: про бле ми та про-
ти сто ян ня», «Е т но г ра фія на ро дів сві ту» та ін. Ці ка ві те ми бу ло роз кри то 
в кни ж ко вих ви ста в ках від ді лу фо р му ван ня му зи ч но го фо н ду – «По-
ри ро ку. Зи мо ві на стро ї», «По ри ро ку: пе ред чут тя ве с ни», «По ри ро ку. 
Осін ні на стро ї», «Му зи ка н ти жа р ту ють».  Про те кни ж ко во- ілю с т ра ти в-
ні ви ста в ки, ор га ні зо ва ні пі з ні ше, на при клад у 2007 р., уже ма ють де що 
ін шу те ма ти ку: «У к ра ї на – Уз бе ки с тан: па ра ле лі іс то ри ч но го шля ху та 
ма гі с т ра лі спів ро бі т ни ц т ва в ХХІ сто літ ті», «На у ко ва лі те ра ту ра ви да в-
ництв Укра ї ни», «Сло в ни ко ві Грі н че н ка – 100», «Бі ло ру сь ка лі те ра ту ра 
в укра ї н сь ких пе ре кла дах» та ін. 

Пріо ри те т ною за ли ша єть ся на у ко ва те ма ти ка, яка бу ла пред ста в ле на 
як те ма ти ч ни ми («На у ка в Укра ї ні», «І с то рія ре лі гій»), так і юві лей ни ми 
ви ста в ка ми («З іс то рії сві то вої на у ки: Ро сій сь кій ака де мії на ук – 275», 
«І н с ти ту ту дер жа ви і пра ва іме ні В. М. Ко ре ць ко го – 50», «Кі но с ту дії 
іме ні Оле к са н д ра До в же н ка – 70», «На ці о на ль но му тех ні ч но му уні вер-
си те ту “КПІ” – 100»). З ус пі хом про во ди ли ся ви ста в ки, при свя че ні іс-
то рії на у ки в Укра ї ні, – «І с то рія со ці о ло гі ї», «Бі о хі мі я», «Пе р со на ль ні 
ком п’ю те ри: те к с то ві та гра фі ч ні ре да к то ри» та ін. По да ль шо го роз ви-
т ку на бу ла се рія ви ста вок: «З іс то рії на у ко вих ідей», яку роз по ча то в 
1996 р. Це екс по зи ції до 100-річ чя від крит тя еле к т ро на, 150-річ чя від 
дня на ро джен ня Т. А. Еді со на, зна йом с т во з жит тям і тво р чим до-
ро б ком ви да т них уче них – М. Є. Жу ков сь ко го, М. К. Грун сь ко го,    
Я. 3. Што ка ла. 

У роз ді лі «Про б ле ми і те н де н ції роз ви т ку на у ки» бу ло роз по ча то цикл 
ви ста вок до 85-річ чя На ці о на ль ної ака де мії на ук Укра ї ни. Від кри ла 
цикл ви ста в ка «І н с ти ту ту по лі тич них та ет но на ці о на ль них до слі джень 
НАН Укра ї ни – 10». До ви ста в ки був ви да ний ка та лог. Про до в жен ням 
ста ли ви ста в ки «На ці о на ль на ака де мія на ук Укра ї ни: ви да в ни ча ді я ль-
ність. 1918–1939», «І н с ти ту ту на ро до знав с т ва НАН Укра ї ни – 10», «На-
ці о на ль на ака де мія на ук Ук ра ї ни: Ви да в ни ча ді я ль ність. 1940–1969». 
По пов ни ли цей роз діл та кож екс по зи ції «Ко м п’ю те р на гра фі ка та об ро-
б ка зо бра жень», «З іс то рії на у ки: ква н то ва фі зи ка», «Су ча с на ге не ти ка», 
«Ко ри с ні ко па ли ни Укра ї ни», «Від пі ра мід до су час них бу ді вель» та ін. 
У 2003 р. екс по ну ють ся ви ста в ки «А р хі те к ту ра в Укра ї ні», «Су ча с ні ін-
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фо р ма цій ні тех но ло гі ї», «Про г ноз по го ди XXI сто літ тя».  
Зна ч не мі с це в екс по зи ці ях кни ж ко вих ви ста вок на по ча т ку 

ХХІ ст. при ді ля ло ся пи тан ням на ці о на ль но го від ро джен ня. Ду хо в на 
куль ту ра Укра ї ни, її ви то ки і роз ви ток ві до бра же но у ви ста в ках «Свя-
ті і свя та Укра ї ни», «Не ви че р п не дже ре ло рі д ної мо ви», «У НІК – 75», 
«Ро з к ра я ні до лі» (екс по ну ва лась в Укра ї н сь ко му до мі), «Лі н г ві с ти ч на 
Укра ї на» та ін. 

На ви ко нан ня По ста но ви пре зи дії НАН Укра ї ни № 56 від 20.02.2008 р. 
«Про про ве ден ня Все ук ра їн сь ко го фе с ти ва лю на у ки» НБУВ про ве ла 
кру г лий стіл «День на у ки-2008 у На ці о на ль ній біб ліо те ці Укра ї ни іме ні 
В. І. Вер над сь ко го»; еле к т ро нну пре зе н та цію про е к ту «На у ко ва спа д-
щи на Укра ї ни і про ект ме ре же ної бі б лі о те ки» то що.

До біб ліо гра фі ч ної ба зи да них «Кни ж ко ві ви ста в ки НБУВ», за по ча-
т ко ва ної у 2001 р., вво ди ли ся біб ліо гра фі ч ні опи си до ку ме н тів, що екс-
по ну ва ли ся на ви ста в ках, які ви кли ка ли най бі ль ший ін те рес і ма ли на-
у ко ву й куль ту р ну цін ність. Зо к ре ма, тіль ки у 2002 р. БД «Кни ж ко ві 
ви ста в ки НБУВ» по пов ни лась опи са ми до ку ме н тів кни ж ко вих ви ста-
вок: «Ге ра ль ди ка: ми ну ле і су час не», «По лі ти ч на аре на су час ної Укра ї-
ни», «Ви бо ри до ор га нів за ко но да в чої вла ди: ві т чи з ня ний та за ру бі ж ний 
до свід»; у 2003 р., «Бі б лія в Укра ї ні», «У т ве р джен ня ін но ва цій ної мо де лі 
роз ви т ку еко но мі ки Укра ї ни», «Ри нок цін них па пе рів» та ін.

Ва ж ли вою фо р мою на у ко вої про па га н ди біб ліо те ч но го фо н ду НБУВ 
є ка та ло ги на кни ж ко ві ви ста в ки. Зо к ре ма, тіль ки у 2004 р. ви да но ка та-
ло ги: «По ль ща: іс то рія та сьо го ден ня» (1038 опи сів); «Да ни ло Бра т ков-
сь кий: Лю ди на вче на, по ет пре кра с ний…» (76 опи сів). 

Ос но в на озна ка на у ко вих та на у ко во- ін фо р ма цій них за хо дів – їх 
ком пле к с ність, що дає мо ж ли вість все бі ч но й гли бо ко про ана лі зу ва ти 
про бле му, пі ді йшо в ши до про ве ден ня за хо дів з то ч ки зо ру си с те м но го 
під хо ду, ви ко ри с та ти ма к си ма ль ну кі ль кість на у ко вих та ін ших дже рел, 
що ди фе ре н ці йо ва но змі ню ють ся за ле ж но від те ма ти ки. Та ким чи ном, 
мо дель ком пле к с но го за хо ду роз гля да єть ся як си с те ма, що є но вим на-
у ко вим під хо дом у куль ту р но- про с ві т ни ць кій ро бо ті кі н ця 90-х ро ків 
ХХ ст. – по ча т ку ХХІ ст. До ко ж но го ком пле к с но го за хо ду роз ро б ля-
єть ся  кон це п ція те ма ти ко- ти по ло гі ч но го пла ну кни ж ко во- ілю с т ра ти в-
ної ви ста в ки і окре мо ал го ритм про гра ми на у ко во- про с ві т ни ць ко го чи 
куль ту р но- ма со во го за хо ду.

На по ча т ку ХХ ст. іс то т но збі ль шу єть ся кі ль кість ком пле к с них за-
хо дів, а та кож кон фе ре н цій, чи тань, зу стрі чей, за сі дань кру г лих сто лів 
і ле к цій.  Про до в жи ли ро бо ту за по ча т ко ва ні клу би та ле к то рії: «На у-
ка вчо ра, сьо го дні, за в т ра», «Вче ний у су час но му сві ті», «Здо ро в’я», 
«Лі те ра ту р но- му зи ч на ві та ль ня». 

Де да лі ак ти ві зу єть ся спів ро бі т ни ц т во з Вер хо в ною Ра дою Укра ї ни, 
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тво р чи ми спі л ка ми, по со ль с т ва ми та іно зе м ни ми пред ста в ни ц т ва ми 
що до ор га ні за ції спі ль них куль ту р но- про с ві т ни ць ких за хо дів. Зо к ре ма, 
у 1998 р. від бу в ся уро чи с тий ве чір до 80-річ чя від но в лен ня не за ле ж но-
с ті Ли тов сь кої Ре с пу б лі ки, екс по ну ва ла ся кни ж ко во- ілю с т ра ти в на ви-
ста в ка «Не за ле ж ній Ли т ві – 80» з фо н дів НБУВ, а та кож ви ста в ка книг 
і до ку ме н тів «Ли т ва – Ба ть кі в щи на на ша. 1918–1998» та фо то ви с та в ка 
«Ві д ро джен ня Ли т ви. 1988–1998» з фо н дів На ці о на ль ної бі б лі о те ки Ли-
т ви іме ні М. Ма ж ві да са. Куль ту р на про гра ма та юві лей на кни ж ко во- 
ілю с т ра ти в на ви ста в ка «Де р жа ві Із ра їль – 50» бу ла ор га ні зо ва на НБУВ 
за спри ян ня По со ль с т ва Дер жа ви Із ра їль в Укра ї ні та ін. 

Цьо го ж ро ку від бу лись у ра м ках за сі дан ня клу бу «Вче ний у су час-
но му сві ті» зу стрі чі з  пре зи де н том Укра ї н сь ко го то ва ри с т ва спри ян ня 
со ці а ль ним ін но ва ці ям, ке рі в ни ком від ді лу ін фо р ма цій но- бі б лі о те-
ч но го за без пе чен ня Вер хо в ної Ра ди Укра ї ни Е. А. Афо ні ним на те му:  
«Со ці а ль ний ре ля ти візм, або Со ці о ло гія пе ре хі д ної до би су с пі ль но го 
роз ви т ку»; з про фе со ром со ці о ло гії То кій сь ко го ін сти ту ту тех но ло гій 
Д. Ха сі дзу мою на те му: «Пі д во д ні те чії в Япо нії 1990-х ро ків – ас пе к ти 
су с пі ль с т ва і куль ту ри». У клу бі «На у ка вчо ра, сьо го дні, за в т ра» (1999) 
від бу ли ся дис ку сії «Е ко ло гія сві до мо с ті і здо ро в’я лю ди ни»; «Фі ло соф-
сь кі та на у ко ві ас пе к ти вза є мо зв’я з ку лю ди ни із Все сві том»; «Від Мо ї-
сея до пост мо де р ні з му». На за сі дан ні клу бу «Пу ль сар» бу ло озву че но 
те му «Су ча с ні ген ні тех но ло гі ї». У клу бі «Вче ний у су час но му сві ті» 
від бу ла ся ле к ція ке рі в ни ка Центру біб ліо те ч но- ін фо р ма цій них тех но ло-
гій НБУВ Л. Й. Ко с те н ка «Мо ж ли во с ті Ін тер нет у су час но му сві ті», яка 
су про во джу ва ла ся кни ж ко вою ви ста в кою «Ма гія Ін тер нет».  На у ко вий 
кон су ль тант На ці о на ль но го за по ві д ни ка «Со фія Ки їв сь ка», за слу же ний 
пра ців ник куль ту ри Укра ї ни І. То ць ка ви сту пи ла з на у ко вою до по від дю 
«О лег Го ри с ла во вич у “Сло ві о пол ку Іго ре вім”» (2002).

Кру г лий стіл на те му «Па м’я т ки іс то рії куль ту ри: охо ро на та ви ко-
ри с тан ня в ін ду с т рії ту ри з му» зі брав ве ли ку за ці ка в ле ну ау ди то рію, а 
се ред до по ві да чів бу ли зна ні в цій га лу зі фа хі в ці, зо к ре ма ди ре к тор Ше-
в че н ків сь ко го на ці о на ль но го за по ві д ни ка в Ка не ві, за слу же ний пра ців-
ник куль ту ри Укра ї ни 

І. Д. Ли хо вий, ди ре к тор Ко р су нь- Ше в че н ків сь ко го іс то ри ко- ку ль ту-
р но го за по ві д ни ка П. Я. Сте пе нь кі на, ка н ди дат ар хі те к ту ри, за сту п ник 
ди ре к то ра На у ко во- до с лі д но го ін сти ту ту мі с то бу ду ван ня Ю. О. Бо н дар. 
Об го во рен ня за ве р ши ло ся бі ля екс по зи ції кни ж ко вої ви ста в ки «На ці о-
на ль ні за по ві д ни ки Укра ї ни» (2003). Сто річ чю ви хо ду Свя то го Пись ма 
укра ї н сь кою мо вою в пе ре кла ді П. Ку лі ша, І. Пу люя, І. Не чуя- Ле ви ць-
ко го бу ло при свя че но кру г лий стіл на те му: “Бі б лі я” та від ро джен ня 
ду хо в ної куль ту ри», уча с ни ки яко го отри ма ли в дар це ви дан ня. До 
17-ї рі ч ни ці ава рії на Чо р но биль сь кій АЕС від бу ла ся лі те ра ту р но- ми с те-
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ць ка ак ція «Е ко ло гія ду ші», у ра м ках якої екс по ну ва ла ся ви ста в ка гра-
фі ки Ж. Ша на є ва та до ку ме н та ль но го фо то С. Гри цая «Чо р но биль – біль 
мій», де мон стру ва в ся та кож від ео фільм «Ба р ліг для яде р но го зві ра». 
Ю. Ши лов пре зе н ту вав свою но ву кни гу «Ці ли тель», а М. Ро го жин сь-
кий про чи тав ві р ші зі збі р ки «Я к би я міг...».

1 гру д ня 2003 р., у рі ч ни цю Все на ро д но го ре фе ре н ду му на під тве р-
джен ня Ак ту не за ле ж но с ті Укра ї ни, у кон фе ре нц- за лі НБУВ від бу в ся 
V Ки їв сь кий за га ль но мі сь кий кон курс «Кві т ни, мо во, зі рни це сло ва», за-
сно ва ний управ лін ням у спра вах на ці о на ль но с тей та мі г ра ції Ки їв сь кої 
мі сь кої держ ад мі ні с т ра ції та про ве де ний спі ль но з НБУВ. Уча с ни ки ту-
р ні ру про де мо н с т ру ва ли при су т нім знан ня характерних особливостей, 
традицій розвитку укра ї н сь кої мо ви, мо ви сво го на ро ду та на ці о на ль не 
вбран ня.

У 2004 р. до Дня Не за ле ж но с ті бу ло при свя че но на у ко ву кон фе ре н-
цію «Про б ле ми роз ви т ку укра ї н сь кої дер жа в но с ті на су час но му ета пі». 
Се ред ін ших за хо дів, під го то в ле них про тя гом цьо го ро ку, осо б ли вий 
ін те рес від ві ду ва чів ви кли ка ли ле к ції:  «Лі во ру кий світ» д-ра ме д. на-
ук, про ф. А. П. Чу п ри ко ва; «Вла ди с лав Го ро де ць кий – бу ді в ни чий Іра-
ну» за сту п ни ка з на у ко вої ро бо ти Му зею іс то рії Ки є ва Д. В. Ма ла ко-
ва; «А к ту а ль ні про бле ми Дру гої сві то вої вій ни» д-ра іс т. на ук, про ф. 
О. Є. Ли се н ка. За ці ка в ле ність відвіду ва чів бі б лі о те ки ви кли кав кру г лий 
стіл «До с лі джен ня НАН Укра ї ни за про гра мою “Пи т на во да”» (2005), 
що є ак ту а ль ним у наш час.

Ком пле к с ні на у ко во- про с ві т ни ць кі й куль ту р но- ма со ві за хо ди на бу-
ли су с пі ль но- по лі ти ч но го зву чан ня.  Про во ди в ся кру г лий стіл «У к ра-
ї на – Гру зі я»; на у ко ва кон фе ре н ція «У к ра ї на – Мо н го лія: 800 ро ків у 
кон текс ті іс то рі ї» (2006); «У к ра ї на – Уз бе ки с тан: па ра ле лі іс то ри ч но го 
шля ху та ма гі с т ра лі спів ро бі т ни ц т ва в ХХІ ст.» (2007); «У к ра ї на – Гре-
ція: зрі зи епох» (2008) та ін. 

Куль ту р но- про с ві т ни ць ка ді я ль ність на бу ває но во го зву чан ня, во на 
спря мо ва на на ви ко нан ня бі б лі о те кою на у ко во- про с ві т ни ць кої та куль-
ту р но- ін фо р ма цій ної фу н к цій, на під три ман ня ви со ко го на у ко во го ав-
то ри те ту у сві ті, а та кож на фо р му ван ня но во го імі джу уста но ви ХХІ ст. 
НБУВ на бу ває ста ту су на ці о на ль ної і вод но час за ли ша єть ся ве ли кою 
на у ко во- до с лі д ною уста но во ю. Про во дять ся чи с лен ні на у ко ві до слі-
джен ня, ви хо дять із дру ку мо но гра фії, збі р ни ки на у ко вих праць та ін. 
Про те як на у ко ва уста но ва бі б лі о те ка про до в жує ак ти в но про па гу ва ти 
сві то ві на у ко ві до ся г нен ня, і на у ко ва те ма ти ка за ли ша єть ся пріо ри те т-
ною в куль ту р но- про с ві т ни ць кій ро бо ті.  

Що ро ку, з 1989 р., у жо в т ні в біб ліо те ці про хо дять між на ро д ні на у ко ві 
кон фе ре н ції, при свя че ні про бле мам бі б лі о те ко знав с т ва, біб ліо гра фо знав-
с т ва, кни го знав с т ва, ін фо р ма ти за ці ї. Те ми цих на у ко вих кон фе ре н цій 



238

зав жди від би ва ють найа к ту а ль ні ші про бле ми біб ліо те ч но го спів то ва ри-
с т ва. Са ме то му в них бе руть участь про ві д ні на у ко вці з най бі ль ших 
бі б лі о тек рі з них кра їн. Те ми до сить рі з но пла но ві: «Бі б лі о те ки – центри  
на у ко во- ін фо р ма цій них ре сур сів ХХІ ст.» (2000), «Про фе сій ний імідж 
бі б лі о те ка ря ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва» (2002), «Бі б лі о те ки та ін -
фо р ма цій ні центри в си с те мі на у ко во го су про во ду су с пі ль них ре форм» 
(2004), «І н те ле к ту а ль ні іфо р ма цій ні тех но ло гії у біб ліо те ч ній спра ві» 
(2005), «Роль бі б лі о тек у фо р му ван ні єди но го на у ко во- ін фо р ма цій но го 
про с то ру Укра ї ни» (2006)  то що. 

Оскі ль ки сьо го дні гло ба ль на ін фо р ма ти за ція ви су ну ла роль ін фо р ма-
цій них ре сур сів ра зом з ма те рі а ль ни ми та ене р ге ти ч ни ми до най ва ж-
ли ві ших ре сур сів жит тя су с пі ль с т ва, те ма ти ка між на ро д них на у ко вих 
кон фе ре н цій при свя че на зде бі ль шо го ви рі шен ню про блем за без пе чен-
ня ком пле к с но го, ба га то ас пе к т но го під хо ду до рі шен ня ін фо р ма цій них 
за вдань. З роз ви т ком еле к т ро нних тех но ло гій рі з но ма ні т ність жа н рів 
еле к т ро нної ін фо р ма ції бу де зба га чу ва ти ся, і сам факт їх роз ви т ку є те н-
де н ції ево лю ції ін фо р ма цій ної фу н к ції бі б лі о те ки в ін фо р ма цій но- ана-
лі ти ч ну. Еле к т ро нні тех но ло гії впли ва ють та кож і на роз ви ток  ін ших 
фу н к цій су час ної бі б лі о те ки: на у ко во- про с ві т ни ць кої, куль ту р но- ін фо-
р ма цій ної, осві т ньої, ку му ля ти в ної та ін. [2]. За про ва джу єть ся прак ти ка 
під го то в ки еле к т ро нних пре зе н та цій; еле к т ро нних кни ж ко вих ви ста-
вок; еле к т ро нних ве р сій за хо дів.

Що ро ку про во дять ся чи тан ня, при свя че ні за сно в ни ку Ака де мії на ук 
та бі б лі о те ки, ака д. В. І. Ве р над сь ко му: «В. І. Ве р над сь кий і Укра ї на» 
(1998), «По руч з В. І. Ве р над сь ким: сьо го дні і за в т ра» (2000), «Про б ле ми 
охо ро ни на вко ли ш ньо го се ре до ви ща» (2001), «Лю ди на і при ро да (2002), 
«У чен ня В. І. Ве р над сь ко го про біо сфе ру та ноо сфе р ний про гноз її роз-
ви т ку» (2003),   «В. І. Ве р над сь кий – ноо сфе ро лог і гро ма дя нин» (2004), 
«Во ло ди мир Ве р над сь кий та про бле ми ене р ге ти ки в су час но му сві ті» 
(2005), «Вчен ня В. І. Ве р над сь ко го та еко ло гі ч ні про бле ми су час но с ті» 
(2006) та ін. 

Куль ту р но- про с ві т ни ць ку ді я ль ність НБУВ бу ло спря мо ва но на під-
ви щен ня рі в ня на у ко во- ін фо р ма цій ної куль ту ри в су с пі ль с т ві. Су про від 
со ці а ль них ре форм у дер жа ві, спри ян ня фо р му ван ню дер жа в ни ць кої, 
гро ма дян сь кої сві до мо с ті, на під ви щен ня ре зуль та ти в но с ті про ве ден ня 
на у ко во- до с лі д них ро біт та по в но цін не ви ко ри с тан ня уні вер са ль но го фо-
н ду бі б лі о те ки, йо го роз крит тя та вве ден ня в куль ту р ний та на у ко вий обіг, 
ви ко нан ня на у ко вих про грам та ін ших за га ль но бі б лі о те ч них за вдань. 

Де да лі по пу ля р ні ши ми в на у ко во му се ре до ви щі ста ють на у ко-
ві за хо ди до Дня сло в’ян сь кої пи се м но с ті та куль ту ри, які три ва лий 
час про во дять ся як на у ко во- про с ві т ни ць кі ком пле к с ні за хо ди. Так, за 
спри ян ня По со ль с т ва Ав с т рії в Укра ї ні бу ло про ве де но кру г лий стіл 
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на те му: «Ві день і роз ви ток сло в’ян сь ких куль тур» (1998); між на ро д ні 
на у ко ві кон фе ре н ції «Сло в’ян сь кі куль ту ри: по гляд у ХХІ ст.» (2000); спі-
ль но з Укра ї н сь ким ко мі те том сла ві с тів НАН Укра ї ни – «Сло в’ян сь кі 
куль ту ри ХІХ–ХХІ сто літь: стан і пе р с пе к ти ви роз ви т ку» (2004); «Про-
б ле ми е т но со ці а ль но го та ет но ку ль ту р но го роз ви т ку Ки їв сь кої Ру сі та 
сло в’ян сь кий світ» (2005); «Сло в’ян с т во і на ці о на ль но- ку ль ту р ні про це си 
ХХІ ст.» (2006) та ін. У ра м ках на у ко вої кон фе ре н ції «Бі б лі о те ки Укра ї ни та 
Ве ли ка Ві т чи з ня на вій на» бу ло, зо к ре ма, про чи та но 22 до по ві ді, а се ред ви-
сту па ю чих – уче ні На ці о на ль ної ака де мії на ук Укра ї ни: ака де мі ки, до к то ри 
і ка н ди да ти на ук; на Між на ро д ній на у ко вій кон фе ре н ції до Дня сло в’ян сь-
кої пи се м но с ті та куль ту ри «Про б ле ми ет но со ці а ль но го та ет но ку ль ту р но-
го роз ви т ку Ки їв сь кої Ру сі та сло в’ян сь кий світ» – 64 до по ві ді та ін.

За по ча т ко ва ні в 1997 р. кни го зна в чі чи тан ня, що по ча ли ся з уша ну-
ван ня па м’я ті ви да т но го кни го зна в ця та лі те ра ту ро зна в ця С. І. Ма с ло-
ва, у 1998 р. бу ли при свя че ні 960-річ чю за сну ван ня бі б лі о те ки Яро сла-
ва Му д ро го, у 2001 р. – 420-й рі ч ни ці ви хо ду Ос т ро зь кої Бі б лії (пер шої 
по вної сло в’ян сь кої Бі б лії), у 2003 р. – до 235-річ чя від дня на ро джен ня 
ми т ро по ли та Єв ге нія (Є. Бол хо ві ті но ва), у 2006 р. – 80-річ чю від ді лу 
ста ро дру ків та рі д кі с них ви дань та ін. На у ко ві чи тан ня ста ли та кож 
ва ж ли вою фо р мою про па га н ди не тіль ки фо н дів бі б лі о те ки, а й знань, 
на ко пи че них люд с т вом і вті ле них у кни гах. Та кі чи тан ня до сить рі з но-
пла но ві:  Ме же н ків сь кі чи тан ня, Чи ш ків сь кі чи тан ня. Тра ди цій ні бі б-
лі о те ко зна в чі чи тан ня, що від бу ли ся, при мі ром, у 2001 р. за спри ян ня 
Бри тан сь кої ра ди в Укра ї ні, бу ли пред ста в ле ні те мою «Бри тан сь ка бі б-
лі о те ка: ін но ва ції, що спи ра ють ся на тра ди ці ї». 

Де да лі фо р му єть ся кон це п ція си с те ми на у ко во- ор га ні за цій них, на у-
ко во- ін фо р ма цій них і куль ту р но- про с ві т ни ць ких за хо дів. Над зви чай но 
ефе к ти в ною ак ці єю ви яви ло ся за сі дан ня кру г ло го сто лу «На ці о на ль на 
бі б лі о те ка Бі ло ру сі: іс то рія, стан і пе р с пе к ти ви роз ви т ку», на яко му ви-
сту пив ге не ра ль ний ди ре к тор ці єї уста но ви, д-р пе д. на ук С. Мо туль-
сь кий. Уча с ни ки цьо го за хо ду пе ре гля ну ли від ео фільм «На ці о на ль на 
бі б лі о те ка Бі ло ру сі». До Дня на у ки в ра м ках  «Фе с ти ва лю на у ки-2007» 
від бу в ся День від кри тих две рей. Пе ред уча с ни ка ми ви сту пи ли про ві д ні 
вче ні в га лу зі бі б лі о те ко знав с т ва, кни го знав с т ва та біб ліо те ч но- ін фо р-
ма цій ній; екс по ну ва ли ся кни ж ко ві ви ста в ки з фо н дів НБУВ; від бу ла-
ся еле к т ро нна пре зе н та ція про е к ту «На у ко во- ін фо р ма цій ний пор тал 
НБУВ: стан та пе р с пе к ти ви роз ви т ку» та про чи та на ле к ція на те му: 
«На ці о на ль на бі б лі о те ка Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го – го ло вний 
на у ко во- ін фо р ма цій ний центр кра ї ни» (2007). 

Ці ка ва й пе р с пе к ти в на фо р ма спі л ку ван ня на на у ко во- про с ві т ни ць-
ких за хо дах – дис ку сі ї. Во ни від бу ва ли ся на за сі дан нях кру г лих сто лів: 
«У к ра їн сь кий ко с тюм у ча сі і про с то рі», «День на у ки-2004», «Па м’я т ки 
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іс то рії куль ту ри: охо ро на та ви ко ри с тан ня в ін ду с т рії ту ри з му» та ін.
На за ве р шен ня 2002 р., який бу ло про го ло ше но Ро ком Укра ї ни в Ро-

сії, НБУВ спі ль но з пред ста в ни ц т вом в Укра ї ні Ро сій сь ко го центру між-
на ро д но го на у ко во го та куль ту р но го спів ро бі т ни ц т ва при Мі ні с тер с т ві 
за ко р дон них справ Ро сії про ве ли на у ко ві чи тан ня на те му: «У к ра їн сь кі 
сто рі н ки Ві т чи з ня ної вій ни 1812 ро ку». У ра м ках на у ко вих чи тань пра-
цю ва ли іс то ри ч на та лі те ра ту р но- ху до ж ня се к ції, які зі бра ли про ві д них 
на у ко вців з Ін сти ту ту іс то рії Укра ї ни НАН Укра ї ни, На ці о на ль но го ін-
сти ту ту про блем між на ро д ної без пе ки, Дер жа в но го іс то ри ч но го му зею 
в Мо с к ві, Ки їв сь ко го на ці о на ль но го уні вер си те ту іме ні Та ра са Ше в че-
н ка, Ро сій сь ко го куль ту р но го центру  ім. О. С. Пу ш кі на у Льво ві. Пред-
ста в ни ки Дер жа в но го іс то ри ч но го му зею з Мо с к ви по да ру ва ли НБУВ 
но ве ви дан ня «Э по ха 1812 го да. Ис с ле до ва ни е. Ис то ч ни ки. Ис то ри о г ра-
фи я. Сбо р ник ма те ри а лов к 190-ле тию Оте че с т вен ной вой ны 1812 го да» 
(М., 2002). 

Ва ж ли вою по ді єю 2003 р., про го ло ше но го Ро ком Ро сії в Укра ї ні, та з 
на го ди спі ль но го за сі дан ня пре зи дії НАН Укра ї ни та пре зи дії Ро сій сь кої 
ака де мії на ук ста ла пре зе н та ція кни ж ко вої ви ста в ки «Ви дан ня Ро сій сь-
ко го гу ма ні та р но го на у ко во го фо н ду» та «Ан но ти ро ван но го ка та ло га 
из да ний РГНФ, пе ре дан ных в дар На ци о на ль ной би б ли о те ке Укра и ны 
име ни В. И. Вер на д с ко го». Згі д но з уго дою про спів ро бі т ни ц т во, укла-
де ною 1999 р., фонд без ко ш то в но пе ре дає свої ви дан ня НБУВ, яка є ба-
зо вою уста но вою Ра ди ди ре к то рів на у ко вих бі б лі о тек та ін фо р ма цій них 
центрів на ці о на ль них ака де мій на ук, що ді ють при МА АН. Ви ста в ку 
від кри ли пред ста в ник Ро с за ру бі ж це н т ру, ра д ник По со ль с т ва Ро сій сь кої 
Фе де ра ції в Укра ї ні В. І. Бо гач та член- ко ре с по н дент Ро сій сь кої ака де мії 
на ук, го ло ва ра ди РГНФ Ю. Л. Во ро т ні ков.

Ва ж ли вою та ефе к ти в ною фо р мою куль ту р но- про с ві т ни ць кої ді я ль-
но с ті в ас пе к ті на у ко во- ме то ди ч ної до по мо ги  три ва лий час є Дні ас пі-
ра н та, які про во ди лись як на у ко во- пра к ти ч ні се мі на ри дві чі на рік: у 
кві т ні для ас пі ра н тів тре тьо го ро ку на вчан ня – ме то ди ч ні ре ко ме н да ції 
до офо р м лен ня ди се р та цій ної ро бо ти, у гру д ні – з ос нов біб ліо те ч но-
 бі б лі о г ра фі ч них знань – для ас пі ра н тів пер шо го ро ку на вчан ня. За ста-
ти с ти кою, ін те рес мо ло дих на у ко вців до цих за хо дів по стій но зро с тав. 
Адже ак ти в но від ві ду ють їх не тіль ки ас пі ра н ти та по шу ка чі на у ко вих 
уста нов НАН Укра ї ни, а й ін ших ви щих на вча ль них за кла дів, зо к ре ма 
Ки їв сь ко го на ці о на ль но го уні вер си те ту іме ні Та ра са Ше в че н ка, Ки їв сь-
ко го уні вер си те ту куль ту ри і ми с тецтв то що.

Ак ти в но ви ко ри с то ву ва ла ся та ка фо р ма ро бо ти, як пре зе н та ції ви-
да в ництв та окре мих до ку ме н тів, зо к ре ма: ви да в ни чо го до му «Жу р нал 
“Пре зи дент”»; на у ко во го ви дан ня «Гре ць кі ру ко пи си у зі бран нях Ки є ва. 
Ка та лог»; ви дан ня «Лі те ра ту р но- на у ко вий ві с ник»: По ка ж чик змі с ту. 
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Т. 1–109 (1898–1932)» та ін. (2000). Ва ж ли вою по ді єю 2001 р. ста ли: пре-
зе н та ція ви дан ня Пе ре со п ни ць ко го Єван ге лія XVI ст.; бла го дій на ак ція 
Фо н ду спри ян ня роз ви т ку ми с тецтв – пе ре да ча до Ін сти ту ту ру ко пи су 
НБУВ ру ко пи с но го Єван ге лія XVI ст. Пре зе н та ції ви да в ництв та окре-
мих но вих ви дань у 2002 р. су про во джу ва ли ся тво р чи ми зу стрі ча ми з 
ав то рсь ки ми ко ле к ти ва ми і спів ро бі т ни ка ми ре да к цій, зо к ре ма, від бу-
лась пре зе н та ція пе ре ви дан ня «Бі б лі ї» – пер шо го по в но го укра ї н сь ко го 
пе ре кла ду Свя то го Пись ма в перекладі П. Куліша, І. Пулюя, І. Нечуя-
Левицького та книги «Ганна Барвінок. Збі р ник. До 170-річ чя від дня 
на ро джен ня». З на го ди сво го 10-річ чя ви да в ни ц т во Со ло мії Па в ли ч ко 
«О с но ви» ор га ні зу ва ло ряд за хо дів, один з них – у НБУВ. Пі с ля за кін-
чен ня ви ста в ки 42 ви дан ня по пов ни ли фо н ди На ці о на ль ної бі б лі о те ки. 
До Між на ро д но го дня рі д ної мо ви у 2007 р. від бу ла ся пре зе н та ція кни-
ж ко во- ін фо р ма цій ної ви ста в ки «На у ко ва лі те ра ту ра ви да в ництв Укра-
ї ни», якою роз по ча в ся цикл ви ста вок, при свя че них Ро ку укра ї н сь кої 
кни ги та ін. 

До зна мен них і па м’я т них дат у жит ті Укра ї ни, ін ших дер жав та між-
на ро д них ор га ні за цій про во ди ли ся ком пле к с ні ле к цій но- ма со ві за хо ди. 
Зо к ре ма, у 1998 р. спі ль но з пред ста в ни ц т вом ООН в Укра ї ні і за спри-
ян ня Укра ї н сь ко го центру пра в ни чих сту дій від бу в ся цикл ле к цій до 
50-річ чя За га ль ної де кла ра ції прав лю ди ни, уча с ни ки яких ма ли мо ж ли-
вість озна йо ми ти ся з кни ж ко вою ви ста в кою «У сі пра ва лю ди ни – всім», 
де бу ли ши ро ко пред ста в ле ні ви дан ня з фо н дів бі б лі о те ки і, зо к ре ма, 
за лу пу б лі ка цій ОО Н. У ро бо ті ле к то рію взя ли участь Ко ор ди на тор си-
с те ми ООН в Укра ї ні  П. Ви ль я ну є ва, пред ста в ник Упо в но ва же но го з 
прав лю ди ни Вер хо в ної Ра ди Укра ї ни С. Іса ко вич, ди ре к тор Укра ї н сь ко-
го центру пра в ни чих сту дій Г. Фрі ланд, по сли іно зе м них дер жав, пред-
ста в ни ки дер жа в них та на у ко вих уста нов Укра ї ни.

До за хо дів між на ро д но го зна чен ня бу ло до лу че но уро чи с те від крит тя 
кни ж ко вої ви ста в ки «Ла т вія – Укра ї на: дру ж ба крізь ві ки» та ви ста в ки 
«Ке ра мі ка-2000», які пре зе н ту ва ла Ла т вій сь ка ака де мі ч на бі б лі о те ка на-
пе ре до дні на ці о на ль но го свя та – Дня не за ле ж но с ті Ла т вії; від крит тя фо-
то ви с та в ки «Дні Со лі да р но с ті» (до 20-ї рі ч ни ці), ор га ні зо ва ної за спри-
ян ня По со ль с т ва Ре с пу б лі ки Поль ща в Укра ї ні та Поль сь ко го ін сти ту ту 
в Ки є ві; від крит тя фо то ви с та в ки «За хі д ний Ки тай – ре гі он ши ро ких пе-
р с пе к тив» (до 51-ї рі ч ни ці Но во го Ки таю), ор га ні зо ва ної спі ль но з По со-
ль с т вом Ки тай сь кої На род ної Ре с пу б лі ки в Укра ї ні (2000); про ве ден ня 
спі ль но з Фра н цу зь ким куль ту р ним центром ве р ні са жу жи то мир сь ких 
ху до ж ни ків «Сте ж ка ми Ба ль за ка»; пре зе н та ція фо то ви с та в ки «І н дія – 
кра ї на му д ро с ті і на ді ї»; пре с- ко н фе ре н ція та від крит тя веб- сай ту По-
со ль с т ва Ін дії в Укра ї ні бу ли при уро че ні 54-й рі ч ни ці не за ле ж но с ті 
Ре с пу б лі ки Ін дія; офі цій не від крит тя веб- сай ту По со ль с т ва Ре с пу б лі ки 
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Ка зах стан в Укра ї ні та пре зе н та ція кни ж ко во- ілю с т ра ти в ної ви ста в ки 
«Не за ле ж но му Ка зах ста ну – 10». 

З ус пі хом  прой ш ли ін фо р ма цій ні ви ста в ки на па не лях: «Не с по ді ва на 
Бри та нія: ми с те ц т во ба чи ти» за спри ян ня Бри тан сь кої ра ди в Укра ї ні та 
«Ко н фе ре н ція з без пе ки та спів ро бі т ни ц т ва в Єв ро пі – 30 ро ків», на да на 
По со ль с т вом Фін лян дії в Укра ї ні (2005). Від зна че ні уро чи с тим від крит-
тям кни ж ко во- ін фо р ма цій них ви ста вок  Дні на у ки Ре с пу б лі ки Ма ке до-
нія в Укра ї ні та Рік Поль щі в Укра ї ні. До 90-річ чя про го ло шен ня Ла т вій-
сь кої Ре с пу б лі ки та Ес тон сь кої Ре с пу б лі ки у 2008 р. від бу лось уро чи с те 
від крит тя ви ста в ки «Ко ле к ція ма лю н ків та опи сів Ліф ля н дії Іо ган на 
Хри с то фо ра Бро т це у Ла т вій сь кій ака де мі ч ній біб ліо те ці». Цьо го ж ро-
ку в ра м ках про ве ден ня Днів Уго р щи ни в Укра ї ні бу ло пре зе н то ва но 
укра ї н сь ко- угор сь кий гео гра фі ч ний ат лас «У к ра ї на в ма пах». Екс по зи-
цію мап Укра ї ни ХVІ– ХV ІІ ст. з при ва т них ко ле к цій О. Ше ре ме ть є ва, 
М. Ва ге ра «Terra Ukraina»  та ідео гра фі ч ну ви ста в ку «Шве ція на ка р тах 
сві ту» з фо н ду за лу кар то гра фі ч них ви дань НБУВ бу ло при уро че но до 
при їз ду швед сь ко го ко ро ля з дру жи ною до Укра ї ни.

Утве р джен ню на ці о на ль ної те ми в усіх жа н рах ми с те ц т ва су про во-
джує но ве по нят тя що до пре кра с но го, яке шу ка ли зав жди в по всяк ден-
но му жит ті лю ди. Пре кра с не всі ро зу мі ють по -сво є му. Про те са ме ми т ці 
ма ють мо ж ли вість ві до бра зи ти свої по чут тя пре кра с но го та ким чи ном, 
щоб усім во но бу ло зро зу мі лим. 

Зна ч ним до ся г нен ням у куль ту р но- про с ві т ни ць кій ро бо ті бі б лі о те ки 
із се ре ди ни 90-х ро ків ХХ ст. ста ла ор га ні за ція тво р чих ви ста вок. Зна-
ч на ува га цьо му на пря му ді я ль но с ті при ді ля єть ся і на по ча т ку ХХ ст. 
Тривають уже на ла го дже ні ко н та к ти з тво р чи ми спі л ка ми Укра ї ни, го-
ту ють ся пе р со на ль ні ху до ж ні ви ста в ки тво рів жи во пи су та де ко ра ти в-
но- при к ла д но го ми с те ц т ва, на яких екс по ну ють ся ро бо ти про фе сій них 
та са мо ді я ль них ми т ців. До б рі ро бо чі відносини скла ли ся в бі б лі о те ки 
зі Спі л кою фо то ху до ж ни ків Укра ї ни, з Ки їв сь кою мі сь кою асо ці а ці єю 
май с т рів на род ної тво р чо с ті та ре ме сел «Тво р чість», Спі л кою ху до ж-
ни ків Укра ї ни та ін. У цей пе рі од у біб ліо те ці екс по ну ва ли ся чи с лен ні 
ви ста в ки  про фе сій них та са мо ді я ль них ми т ців. Се ред них: ви ста в ка не-
тра ди цій ної ску ль п ту ри І. Ко н тар,  жи во пи с ні ро бо ти Л. Хі міч, Г. Зу-
бче н ко, А. По ни, ак ва ре лей Л. Мо гу чо ва, ви ста в ка тво рів са к ра ль но го 
ми с те ц т ва «Ду хо в ність у су час но му сві ті». 

Се ред ви ста вок жи во пи су слід від зна чи ти ви ста в ку ро біт І. Ли се н ка 
та тво рів з йо го ко ле к ції, пе р со на ль ну ви ста в ку С. Ля щук- Ле бі ги, при-
свя че ну Дню ма те рі, «Ка з ко вий світ Ва си ля Ді ди ка» та пе р со на ль ну 
ви ста в ку А. Ян ко во го «За мить до сві та н ку». Ори гі на ль ні с тю від зна ча-
ли ся пе р со на ль на ви ста в ка Н. Ба са раб з Те р но по ля «А п лі ка ція пі р’ям», 
ви ста в ка гра фі ки М. Стра ти ла та з фо н дів НБУВ, ви ста в ка Й. Ос та шин-
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сь ко го «А р хі те к ту ра в мі ні а тю рі» та ви ста в ка ком п’ю те р ної гра фі ки 
О. Су ха ни ць кої «Ли с ти до По ля»,  ви ста в ка ак ва ре лей Е. Ре п ри н це вої 
«Га р мо нія кра си». 

Ми с те ц т во укра ї н сь кої ви ши в ки бу ло пред ста в ле не ви ста в кою К. Ро-
ма не н ко «Че р во ни ми і чо р ни ми ни т ка ми…» (2002 р.), а та кож пе р со на-
ль ною ви ста в кою Л. Шу с те р ман «Ча рі в ний світ ви ши в ки». Своє рі д ним 
по да ру н ком для ша ну ва ль ни ків схі д но го ми с те ц т ва ста ла ви ста в ка тра-
ди цій ної іран ської мі ні а тю ри А. За р га рі ян (2003 р.) то що.

Ви ста в ки фо то ми с те ц т ва зна йо ми ли чи та чів та го с тей бі б лі о те ки з но-
ви ми ав то ра ми та їх ньою тво р чі с тю. Цей на прям куль ту р но- про с ві т ни ць-
кої ді я ль но с ті ви ко нує не тіль ки про сві т ни ць ку, а й пси хо ло гі ч ну фу н к ці ю. 
Та кі ви ста в ки спри я ють фо р му ван ню ху до ж ньо го сма ку, при кра ша ють ін-
тер’ є ри бі б лі о те ки, ство рю ю чи ра зом з тим ат мо с фе ру свя т ко во с ті й до б ро-
зи ч ли во с ті, ві ді гра ють вод но час про сві т ни ць ку, осві т ню роль.

Спів пра ця з фо то ми т ця ми ви ли ла ся в чи с лен ні фо то ви с та в ки в за лах 
бі б лі о те ки. Про тя гом 1997 р. екс по но ва ну ва ли ся чо ти ри фо то ви с та в ки: 
зо к ре ма «Лю ди на і роз ви ток» – до пер шої рі ч ни ці Кон сти ту ції Укра ї-
ни та ви хо ду у світ Зві ту ООН з пи тань люд сь ко го роз ви т ку; «У к ра ї на 
моя, Укра ї на» – до Дня Не за ле ж но с ті, яка ста ла тра ди цій но про хо ди ти 
що ро ку; «Ві ден сь ка ар хі те к ту ра у фо то гра фі ях Ва ль те ра Зе д ні че ка» – з 
іс то рії ар хі те к ту ри сто ли ці Ав с т рії Від ня. Фо то ви с та в ка «До в же н ко – 
ху до ж ник» – з фо н дів му зею На ці о на ль ної кі но сту дії ім. О. До в же н ка 
екс по ну ва ла ся в Укра ї ні впе р ше. Уже у 1998 р. спі ль но зі Спі л кою фо-
то ху до ж ни ків Укра ї ни бу ло ор га ні зо ва но дві кон ку р с ні фо то ви с та в ки; 
у 2001 р. – фо то ви с та в ка Я. Да цю ка «Ми жи ли в ХХ сто літ ті»; у 2002 р. 
– фо то ви с та в ка га зе ти «День» – «Но вий день. Сві т ло й ті ні»; у 2003 р. – 
ви ста в ка В. Зю зі на «Пе р ли на Укра ї ни – Крим» та ін. 

29 ли с то па да – 15 гру д ня 2002 р. від бу ла ся Все ук ра їн сь ка гро мад сь ка 
ак ція «Ми ду хом не зла м ні», при свя че на Між на ро д но му дню ін ва лі дів. 
Про тя гом 10 днів у ви ста в ко во му за лі НБУВ екс по ну ва ла ся ви ста в ка «Чо-
р но биль – біль мій» Ж. Ша на є ва (гра фі ка) та С. Гри цая (до ку ме н та ль не 
фо то). Ав то ри – уча с ни ки спо ру джен ня в 1986 р. сар ко фа гу над че т ве-
р тим ава рій ним бло ком Чо р но биль сь кої АЕС. Про до в жен ням ста ла ви-
ста в ка ро біт об ра зо т во р чо го ми с те ц т ва лю дей з об ме же ни ми фі зи ч ни ми 
мо ж ли во с тя ми «Ми ду хом не зла м ні», роз го р ну та в ма ло му ви ста в ко во му 
за лі. На ви ста в ці, зо к ре ма, екс по ну ва ло ся 10 жи во пи с них ро біт чле на На-
ці о на ль ної спі л ки ху до ж ни ків Укра ї ни, ін ва лі да ІІ гру пи Д. Яку то ви ча.

2003 р. був ого ло ше ний Ро ком ін ва лі дів єв ро пей сь ких кра їн і Ро-
ком куль ту ри в Укра ї ні. З огля ду на це бі б лі о те ка спі ль но з Ки їв сь ким 
мі сь ким центром ро бо ти з ін ва лі да ми та Все ук ра їн сь кою гро мад сь кою
ор га ні за ці єю «На ро д на ака де мія тво р чо с ті ін ва лі дів» про ве ла цикл 
за хо дів як про до в жен ня роз по ча тої у 2002 р. спів пра ці. Зо к ре ма, це 
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ви ста в ки ху до ж ніх тво рів осіб з об ме же ни ми фі зи ч ни ми мо ж ли во с тя-
ми: «Ча рі в ний ба тик» Н. Зби ков сь кої, «Кві ти ду ші» О. Дон сь кої, куль ту-
р но- ми с те ць ка ак ція з на го ди свя та Іва на Ку па ла, кру г лий стіл «Про б-
ле ми со ці а ль но- ку ль ту р ної ре а бі лі та ції ін ва лі дів» і те ма ти ч на ви ста в ка 
дру ко ва них ви дань з фо н ду На род ної ака де мії тво р чо с ті ін ва лі дів. Ло-
гі ч ним за ве р шен ням про ве де ної ро бо ти ста ла Все ук ра їн сь ка на у ко во- 
пра к ти ч на кон фе ре н ція «Со ці а ль но- ку ль ту р на ре а бі лі та ція ін ва лі дів в 
Укра ї ні: ана ліз, про бле ми та шля хи їх ви рі шен ня».

У 2004 р. з на го ди 85-річ чя со бо р но с ті Укра ї ни спі ль но з Ки їв сь кою 
ор га ні за ці єю На ці о на ль ної спі л ки фо то ху до ж ни ків Укра ї ни під го то в ле-
но фо то ви с та в ку «Лю біть Укра ї ну...», яка й по ни ні що ро ку екс по ну єть ся 
в НБУВ; ви ста в ка жи во пи су М. Да ни ль че н ко «По шук га р мо нії Все сві-
ту»; пе р со на ль на ви ста в ка жи во пи су А. Тка че н ко «Цін ність люд сь ко го 
жит тя»; спі ль но з гу р том укра ї н сь ких фо то гра фів «Фо то ко ло» ви ста в ка 
фо то ро біт «Ки їв сь кий фо то са лон-2004» та ін. Те ма ти ка фо то ви с та вок, 
які екс по ну ва ли ся про тя гом 2005 р., до сить рі з но ма ні т на: «По ма ра н че ва 
ре во лю ці я. Ки їв-2004» – ро бо ти чле нів На ці о на ль ної спі л ки фо то ху до-
ж ни ків Укра ї ни до Дня Со бо р но с ті Укра ї ни; пе р со на ль ні ви ста в ки фо-
то ро біт Н. Ком па н це вої та Л. Мі лев сь ко го; фо то ви с та в ка «Ки їв – об раз 
епо хи» та ін. Фо то ви с та в ки як од на з ді є вих ми с те ць ких форм куль ту р-
но- про с ві т ни ць кої ді я ль но с ті мі ц но увійш ли в прак ти ку  ро бо ти НБУВ.

Ак ти в но від бу ва ють ся куль ту р но- ми с те ць кі за хо ди. Тіль ки про тя гом 
2007 р. пе ред уча с ни ка ми рі з них за хо дів ви сту пи ли на род ний ан самбль 
«Ро к со ла ні я» з Ки їв сь ко го на ці о на ль но го уні вер си те ту іме ні Т. Ше в че н-
ка, ін стру ме н та ль но- хо ре о г ра фі ч ний ан самбль «Га ла та» Асо ці а ції куль-
ту ри ім. Ме в ля ни (Ту ре ч чи на),  на род ний ан самбль Ши ша ць кої спе ці а-
лі зо ва ної се ре д ньої шко ли ім. В. І. Ве р над сь ко го.

Ва ж ли ве зна чен ня в куль ту р но- про с ві т ни ць кій ді я ль но с ті та кої ве ли-
кої уста но ви, як НБУВ, має біб ліо те ч на ре к ла ма. Про тя гом остан ньо го 
де ся ти річ чя на ла го дже но й під ви ще но рі вень під го то в ки ре к ла м но- ін фо-
р ма цій ної про ду к ції, зо к ре ма за про шень, пре с- ре лі зів і ка та ло гів. Про за-
хо ди та ви ста в ки, ор га ні зо ва ні в біб ліо те ці, си с те ма ти ч но по ві- д ом ля ло ся 
че рез за со би ма со вої ін фо р ма ції (те ле ба чен ня, ра діо, пре са). Ре зуль та том 
плі д но го спів ро бі т ни ц т ва з жу р на лі с та ми ста ли чи с лен ні пу б лі ка ції та 
ого ло шен ня про куль ту р ні по дії НБУВ, які по ба чи ли світ на сто рі н ках 
га зет «У к ра їн сь ке сло во», «Хре ща тик», «Го лос Укра ї ни», «Лі те ра ту р на 
Укра ї на»,  «Дзе р ка ло ти ж ня»  та ін. Га зе та «День» у роз ді лі «А фі ша» си с-
те ма ти ч но вмі щу ва ла ін фо р ма цію про ви ста в ки і за хо ди в НБУВ.

Ін шим ва ж ли вим на пря мом ре к ла м ної ді я ль но с ті НБУВ, про па га н ди 
ба га тих уні вер са ль них фо н дів є про ве ден ня екс ку р сій ної ро бо ти. Для 
чи та чів, го с тей, сту де н тів, ас пі ра н тів та спів ро бі т ни ків бі б лі о те ки що-
ро ку про во дить ся від 80 до 130 огля до вих та на вча ль них екс ку р сій, що 
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зна ч но роз ши рює за га ль ні знан ня про го ло вну бі б лі о те ку Укра ї ни, її ді-
я ль ність та під ви щує імідж. Ли ше за 1999 р. з іс то рі єю бі б лі о те ки, її фо-
н да ми та си с те мою об слу го ву ван ня озна йо ми ло ся 1627 осіб. З цьо го ж 
ро ку роз по ча ли про во ди ти що ти ж не ві озна йо м чі екс ку р сії для чи та чів, 
які щой но за пи са ли ся до НБУВ. Під час та кої екс ку р сії во ни  зна йо ми-
ли ся з пра ви ла ми ко ри с ту ван ня бі б лі о те кою, її до ві д ко во- бі б лі о г ра фі ч-
ним апа ра том, роз та шу ван ням чи та ль них за лів і отри му ва ли ре к ла м-
ний ли с ток «І н фо р ма цій ні ре сур си веб- сай ту НБУВ» і «По по ве р хо вий 
план го ло вно го ко р пу су НБУВ». Та кі екс ку р сії про во ди ли ся си с те ма-
ти ч но та ко ри с ту ва ли ся ве ли кою по пу ля р ні с тю. У 2004 р., на при клад, 
для чи та чів і го с тей бі б лі о те ки про ве де но 111 екс ку р сій, огля до вих по 
го ло вно му ко р пу су НБУВ і та ких, що зна йо ми ли з екс по зи ці я ми окре-
мих під роз ді лів бі б лі о те ки, зо к ре ма 11 екс ку р сій про ве де но спів ро бі-
т ни ка ми Фо н ду Пре зи де н тів Укра ї ни, 10 – спів ро бі т ни ка ми Ін сти ту-
ту ру ко пи су.  Екс ку р сії про во ди ли ся й у спе ці а лі зо ва них під роз ді лах 
НБУВ. Так, у від ді лі ста ро дру ків під час екс ку р сій чи та чів зна йо м лять 
з іс то рі єю сві то вої кни ги, ру ко пи сів – іс то рі єю пи се м но с ті. На ба зі від-
ді лу фо р му ван ня му зи ч но го фо н ду про во дять ся екс ку р сії та прак ти ч ні 
за нят тя для сту де н тів Ви що го му зи ч но го учи ли ща ім. Р. М. Глі є ра та 
На ці о на ль ної му зи ч ної ака де мії Укра ї ни ім. П. І. Чай ков сь ко го. 

Дру га по ло ви на ХХ – по ча ток ХХІ ст. ха ра к те ри зу єть ся рі з ким зро-
с тан ням те м пів гло ба лі за ці ї. Во на де да лі від чу т ні ше впли ває на еко но-
мі ч не, по лі тич не, куль ту р не жит тя і ба зу єть ся на рі з ко му зро с тан ні ви-
ро б ни ц т ва ін фо р ма ції, роз ви т ку на у ки, ко му ні ка цій ній ре во лю ці ї. Усе 
це об’ єк ти в но спри яє під ви щен ню ефе к ти в но с ті ви ко ри с тан ня ін фо р ма-
цій них ре сур сів [3]. 

У 2001 р. бу ло за по ча т ко ва но на дан ня ін фо р ма ції про куль ту р но- про-
с ві т ни ць кі за хо ди на веб- сай ті НБУВ. Но во го змі с ту ор га ні за ція куль-
ту р но- про с ві т ни ць кої ро бо ти на бу ла за вдя ки впро ва джен ню но ві т ніх 
тех но ло гій, зо к ре ма ви ко ри с тан ню ло ка ль ної ме ре жі НБУВ, ре сур сів 
Ін тер нет. 

От же, про тя гом остан ніх де ся ти літь від бу ва єть ся під ви щен ня ро-
лі бі б лі о тек у су с пі ль с т ві та їх роз ви ток у кон текс ті но во го со ці а ль но- 
ку ль ту р но го ви мі ру укра ї н сь ко го су с пі ль с т ва.

Куль ту р но- ін фо р ма цій на та куль ту р но- про с ві т ни ць ка ді я ль ність 
бі б лі о те ки на бу ває в 90-х ро ках ХХ ст. та в пер шо му де ся ти літ ті 
ХХІ ст. фу н да ме н та ль но го зна чен ня як для бі б лі о те ки за га ль но на ці о на-
ль но го зна чен ня, що по ве р та єть ся до тих прин ци пів, які бу ли за кла де ні 
фу н да то ра ми в 1918–1919 рр. Во на іс то т но вдо с ко на лює фо р ми та ме то-
ди ді я ль но с ті як куль ту р но го за кла ду, зна ч но по ши рює свою ді я ль ність, 
охо п лю ю чи всю со ці о ку ль ту р ну сфе ру за про бле ма ти кою куль ту р но- 
про с ві т ни ць кої та куль ту р но- ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті. Ви зна ча єть ся 



но вий зміст по нят тя куль ту р но- про с ві т ни ць кої фу н к ції, во на іс то т но 
роз ши рю є ть ся. Роз го р ну ті екс по зи ції ви сві т лю ва ли ак ту а ль ні пи тан ня 
сьо го ден ня, іс то ри ч но го ми ну ло го, гро мад сь ко го та куль ту р но го жит тя 
Укра ї ни та сві ту, роз кри ва ли стан роз ви т ку ві т чи з ня ної та сві то вої на у-
ки, їх те ма ти ку бу ло роз ро б ле но з ура ху ван ням ши ро ко го спе к т ра чи та-
ць ких ви мог, у спів від но шен ні з за га ль ни ми ви мо га ми ча су [4]. 

Сьо го дні бі б лі о те ка ре а лі зує усі свої со ці о ку ль ту р ні фу н к ції, зо к ре ма 
куль ту р но- ін фо р ма цій ну, як на род на, на у ко ва, на ці о на ль на. 
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